

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

д.и.н. Дейч Т.Л. на диссертацию Жамбикова Александра Мунировича, «ЭВОЛЮЦИЯ ПОЛИТИКИ И СТРУКТУРЫ ЭКОВАС В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ЗАПАДНОЙ АФРИКЕ (1975-2022 ГГ.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – «История международных отношений и внешней политики»

Диссертация Жамбикова А.М. посвящена актуальной и малоизученной в российской науке теме и представляет собой фундированное, самостоятельное исследование эволюции политики и структуры африканской региональной организации Экономическое сообщество государств Западной Африки (ЭКОВАС).

Актуальность диссертации обусловлена тем, что ЭКОВАС является одним из наиболее авторитетных интеграционных объединений на Африканском континенте благодаря активному участию в обеспечении региональной безопасности в Западной Африке. Актуальность исследования обусловлена и значимостью проблем безопасности в Африке и мире в условиях меняющегося миропорядка, обострения международной ситуации и роста новых глобальных угроз и вызовов.

Новизна диссертации состоит в том, что в настоящее время в российской науке нет комплексных исследований, посвященных эволюции структуры и политики ЭКОВАС и роли этой организации в обеспечении региональной безопасности в Западной Африке. Таким образом, исследование, проведенное А.М.Жамбиковым в диссертационной работе, можно охарактеризовать как оригинальное. Наряду с этим, научная новизна диссертации обусловлена комплексным подходом к политике ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности, а также хронологическим охватом исследования. Комплексность заключается в рассмотрении в рамках одного исследования различных аспектов ЭКОВАС: его организационной структуры и расстановки сил, а также политики обеспечения региональной безопасности.

Диссертант характеризует научную проблему исследования, которая заключается в противоречивости оценок деятельности ЭКОВАС по обеспечению региональной безопасности. В то время, как критики Сообщества акцентируют внимание на провалах и неудачах его миротворческих усилий в некоторых странах-членах, «лояльные» к ЭКОВАС авторы отмечают, что в Западной Африке реально функционируют механизмы по урегулированию вооружённых конфликтов. Автор предлагает при оценке усилий ЭКОВАС по обеспечению региональной безопасности учитывать весь комплекс проблем, стоящих перед западноафриканским регионом, таких как бедность, безработица, перенаселение, которые косвенно становятся причинами противоправного поведения и подпитывают возникающие в регионе конфликты.

В основу исследования положен системный подход к истории международных отношений, широко применяемый в отечественной историографии. В хронологические рамки диссертации входят две исторические эпохи: время холодной войны (до 1991 г.) и так называемый «постбиполярный» период, что соответствует ялтинско-потсдамской и современной системам международных отношений. При этом автор считает целесообразным отдельно выделить западноафриканскую подсистему международных отношений, географически совпадающую с регионом Западной Африки и ЭКОВАС.

Ценность работы заключается в использовании широкого спектра литературы и источников на русском, французском и английском языках, в том числе официальных документов. Основу источников составляют нормативно-правовые акты ЭКОВАС, опубликованные на его официальном сайте, на сайте базы правовых документов Сообщества, на сайтах его органов и подразделений, официальные информационные материалы – итоговые коммюнике, утверждаемые по итогам саммитов ЭКОВАС. Ценная информация о планировании политики Сообщества содержится в его программных документах: политических декларациях, стратегиях и планах

действий, правительственных докладах и обзорах, статистических данных. Автор широко использует научные труды ведущих отечественных и зарубежных, в том числе, африканских ученых, материалы африканской прессы. В работе также использованы зарубежные СМИ: материалы телеканала France 24, французских газеты La Libération, журнала Le Point и интернет-издания 20 Minutes, турецкого информационного агентства Anadolu.

Диссертант также использовал в своих исследованиях эмпирические данные об ЭКОВАС и государствах-членах, полученные им в ходе службы в Посольстве России в Гане в должности атташе в 2015-2019 гг. и в Посольстве России в Кот-д'Ивуаре в должности третьего секретаря в 2020-2022 гг.

Диссертация хорошо структурирована, логично изложена, выводы обоснованы и соответствуют поставленным задачам. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Положения, выносимые на защиту, и результаты исследования имеют несомненную практическую ценность и могут быть использованы в научной и преподавательской деятельности при подготовке материалов, учебных пособий и лекционных курсов.

В процессе подготовки диссертации Жамбиков А.М. проявил себя как мотивированный, ответственный и пытливый молодой ученый.

Диссертационная работа и ее основные положения прошли всестороннюю апробацию. Автором были опубликованы 11 научных работ, в том числе четыре – в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России. Диссертант выступил с докладами на ряде научных конференций и заседаний круглых столов, организованных Институтом Африки РАН и МГИМО (У) МИД России.

Работа всецело отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.7. – «История международных отношений и внешней

политики». Считаю, что Жамбиков А.М. заслуживает присуждения ему степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель
д.и.н, ведущий научный сотрудник
Центра изучения российско-
африканских отношений и внешней
политики стран Африки
Института Африки РАН

Дейч Т.Л. *Deich*

17 мая 2023 г.



Подпись *Т.Л. Дейч*
ЗАВЕРЯЮ

ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ *[Signature]*